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Victor Ioan Şuiaga s-a născut, la 25 octombrie 1899, în satul Teiu, comuna 
Lăpugiu din judeţul Hunedoara, ca fiu al preotului ortodox Ioan Şuiaga şi al Minodorei 
Şuiaga, născută Olariu. Şcoala elementară a urmat-o în comuna Dobra, iar cea 
gimnazială la Beiuş şi Brad. În continuare a urmat studiile Liceului din Blaj, luându-şi 
bacalaureatul în 1919, cu „promoţia Unirii". Încă din timpul liceului, în 1917, este 
mobilizat şi înrolat în armata austro-ungară servind în Regimentul 64 Orăştie. Cantonat 
cu garnizoana la Viena, este trimis pe frontul italian, unde este rănit în 22 septembrie 
1918. 

Evenimentele din toamna anului 1918 l-au adus acasă, unde a luat parte la 
formarea Gărzii Naţionale Române din localitatea natală, Teiu, participând la Marea 
Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, pentru ca în vara anului 
1919, să participe la luptele pentru apărarea României Mari desfăşurate pe Tisa şi pe 
teritoriul Ungariei. Pentru faptele de arme este decorat cu Medalia Ferdinand 1918-
1919, Medalia „ Victoria Marelui Război pentru Civilizaţie (1916-1921)" şi cu 
Crucea Comemorativă a Războiului (1916-19 21). 

După lăsarea la vatră, se înscrie la Facultatea de Drept a Universităţii din Cluj, 
urmând în paralel şi cursurile Facultăţii de Litere şi Filozofie între 1922-1923. 
Datorită lipsurilor materiale, renunţă la cea de-a doua facultate, absolvind doar 
Dreptul. Obţine doctoratul în studii juridice şi administrative iar în 1928 se stabileşte 
la Deva, unde îşi deschide un birou de avocatură care funcţionează până în 1948, când 
acestea au fost desfiinţate. A fost viceprimar şi prefect al judeţului Hunedoara între 
1937-1938. Nefiind acceptat de regimul comunist în noul colegiu de avocaţi, este 
nevoit să lucreze la serviciul finanţe din cadrul Cooperaţiei Meşteşugăreşti şi la 
Oficiul Farmaceutic Deva, până la pensionarea sa, în 1961. 

A desfăşurat o bogată activitate politică şi culturală, ca student activând în 
cadrul Societăţii Studenţilor de la Facultatea de drept, apoi în Cercul studenţesc Petru 
Maior. 

A fost membru fondator şi vicepreşedinte al "Societăţii Studenţilor Hunedoreni 
din Cluj", înfiinţată la 24 februarie 1921, în această calitate participând împreună cu o 
delegaţie de studenţi la încoronarea regelui Ferdinand şi a reginei Maria, la Alba Iulia, 
în 15 octombrie 1922. A fost membru, vicepreşedinte şi preşedinte al 
"Despărţământului Central Judeţean Deva al Astrei" (1943-1947). A fost director al 
"Casinei Naţionale Deva" ( 1936-1942), membru al "Ligii Antirevizioniste Române" 
iar în perioada 1930-1940 chiar secretar general al Ligii. 

Între 1935-1944 a fost vicepreşedinte al "Uniunii foştilor luptători în Gărzile 
Naţionale Române din Ardeal" înfiinţată în 1918-1919. Ca preşedinte al „Frăţiei 

Ortodoxe Române" din Deva şi membru în "Adunarea Arhiepiscopiei Sibiului 
(1932-1948)" a susţinut activitatea bisericii ortodoxe române din Deva iar ca membru 
în Adunarea Arhiepiscopiei Sibiului a susţinut activitatea Bisericii Ortodoxe Române. 
Acelaşi sprijin l-a acordat şi „Asociaţiei Meseriaşilor Români" şi „Asociaţia de 
Înmormântare a Meseriaşilor din Deva". A desfăşurat o bogată activitate publicistică 
fiind directorul ziarului "Voinţa" ( 1930-1931) şi al ziarului "Astra hunedoreană" 
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(1943-1945). În colaborare cu dr. Octavian Floca a publicat "Ghidul judeţului 
Hunedoara" (1936), pe care Nicolae Iorga îl considera „un tezaur de informaţie". 
Câţiva ani mai târziu, va publica şi un studiu despre Cetatea Devei. În biblioteca 
Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane se păstrează 15 lucrări ale sale, aflate în 
manuscris, o parte dintre ele publicate după 1989. 

În 1990 este desemnat Cetăţean de Onoare al municipiului Deva şi Preşedinte 
de Onoare al Despărţământului Deva al Astrei. S-a stins din viaţă, la 2 aprilie 1996, la 
venerabila vârstă de 97 de ani 1• 

Printre manuscrisele existente în biblioteca muzeului se numără şi cele 4 
volume ale Monografiei Devei din care am extras, pentru a fi prezentate cu această 
ocazie, câteva impresii referitoare la momentul Unirii. 

În volumul al doilea al acestei monografii, Victor I. Şuiaga arată că: Deva, 
oraşul aşezat pe malul stâng al Mureşului care cuprindea, la sfărşitul secolului al XIX
lea şi începutul celui de al XX-lea, spaţiul situat între dealul Cetăţii, dealul Orman şi 
drumul Ţării, până sub dealul Viilor, era dominat, din vechime, de trei mari construcţii 
şi anume Cetatea, Castelul Magna Curia şi Biserica, cărora li se adaugă acum o serie 
de clădiri publice, mari şi solide: Palatul Prefecturii (1890), Palatul Justiţiei (1899), 
Primăria ( 1901 ), Uzina Electrică ( 1905), ş.a. Înfătişarea oraşului se schimbă şi datorită 
unor lucrări de modernizare şi îngrijire a străzilor2 , străzi ce au fost pavate şi dotate cu 
rigole de scurgere a apei dar şi prin introducerea iluminatului public (în 1902 - existau 
206 becuri ce luminau 18 străzi) şi a numerotaţiei caselor după sistem modem, cu soţ 
pe o parte şi fără soţ pe cealaltă parte3

, aşa încât pe bună dreptate, marele istoric 
Nicolae Iorga, în descrierea Devei, făcută în 1906, o prezintă ca pe un „frumos orăşel, 
cu pavaj bun, cu case mari şi cu o multime de palate"4

. Toate datele de mai sus şi încă 
multe altele, pe care nu le mai prezentăm acum, dovedesc că, la începutul secolului al 
XX-iea, Deva era, în accepţiunea modernă, un centru cultural şi economic al 
comitatului Hunedoara, a cărui modernizare este însă uşor încetinită de declanşarea 
conflagraţiei mondiale. Odată cu izbucnirea primului război mondial, oraşul întreg 
trăieşte emoţia marilor evenimente ce aveau să zguduie omenirea timp de patru ani, 
confruntându-se rând pe rând, cu apariţia primilor răniţi de pe front dar şi ai primilor 
prizonieri de război, cu mărirea garnizoanei militare dar şi cu apariţia unui mare 
număr de refugiati, în special Ciangăi, fugiţi, din Bucovina, de teama apropierii 
frontului. 

Emoţii noi dar şi speranţe, griji şi suferinţe, aduce Devei ziua de 15 august 
1916, zi în care România declară război Austro-Ungariei iar armata română, trecând 
Carpaţii reuşeşte până la sfărşitul lunii octombrie să preia principalele localităţi din 
Transilvania5

. 

Cu predarea Devei către armata română a fost încredintat protopopul ortodox, 
dr. Ioan Dobre. Născut la Zărneşti, lângă Braşov, absolvent al Institutuiui Teologic de 
la Sibiu şi doctor în teologie la Cernăuţi, fostul profesor de religie, de la Sibiu, este 
ales în 1909, protopop al Devei, consilier al Arhiepiscopiei şi deputat sinodal. De o 

1 Maria Razba, Personalităţi hunedorene (sec. XV-XX). Dicţionar, Deva, 2000, p. 486. 
2 Victor I. Şuiaga, Deva, contribuţii monografice, voi. I, Deva, 1985, p. 124-125, mss. în 
Biblioteca Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, nr. inv. 8643/1. 
3 Idem, Deva, contribuţii monografice, voi. II, Deva, 1984, p. 24, mss. în Biblioteca Muzeului 
Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, nr. inv. 8643/2. 
4 Ibidem, voi. I, p. 126. 
5 Ibidem, p. 127. 
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vastă cultură şi de o deosebită bunătate sufletească, apreciat şi de oficialităţile locale şi 
de întreaga suflare românească a Devei, el a fost unanim investit cu această misie6

. 

Sfărşitul războiului şi destrămarea monarhiei Austro-Ungare au încheiat o 
epocă în istoria Devei, bucuria terminării războiului cuprinzând multimea, în sufletul 
şi mintea căreia clocotea dorinţa de libertate şi unitate. Un moment de cea mai mare 
însemnătate în realizarea acestor năzuinte, l-a constituit înfiintarea Consiliilor , 
Naţionale Române şi a Gărzilor Naţionale. 

Într-un alt volum intitulat Consiliul Naţional Român din Deva, Victor I. Şuiaga 
vorbeşte despre Adunarea pentru constituirea Consiliul Naţional Român şi a Gărzii 
Naţionale la Deva, arătând că aceasta s-a desfăşurat în ziua de 7 noiembrie 1918, în 
Biserica Ortodoxă Română, din partea centrală a oraşului (de pe actuala stradă Avram 
Iancu) biserică ce va deveni (prin strădaniile aceluiaşi protopop Ioan Dobre) catedrala 
Sfăntul Nicolae. Pe turnul ei a fost înălţat în acea zi un mare şi frumos drapel 
românesc pe care-l păstra biserica din vremuri mai vechi7

. 

În interiorul acesteia, devenit neîncăpător, în care se adunaseră aproape toţi 
intelectualii, meseriaşii şi negustorii români ai oraşului, dar şi un mare număr de 
plugari şi muncitori din Deva şi satele vecine, s-a desfăşurat adunarea prezidată de 
protopopul Ioan Dobre. În cuvântul de deschidere acesta spunea că: „sfărşitul 
suferinţelor neamului românesc se apropie" şi că „trebuie să ne organizăm şi să 

înfăptuim unirea cu fraţii de peste Carpaţi". Adunarea a hotărât înfiinţarea Consiliului 
Naţional Român, în fruntea căruia se aflau Ioan Dobre - preşedinte, Laurenţiu Curea -
secretar, Valer Candrea, Iustin Pop, Victor Velţianu, Virgil Olariu. Sediul acestuia a 
fost stabilit la Primăria oraşului. În aceeaşi zi şi în acelaşi loc ia fiinţă şi Garda 
Naţională Română, ca primă acţiune organizată de Consiliul Naţional Român. 
Comandant al Gărzii este ales ofiţerul în rezervă, Ulpiu Almăşescu, avocat de meserie, 
dar la scurt timp acesta este înlocuit cu ofiţerul de carieră Sever Ghila8

. 

Necesitatea înfiinţării Gărzii s-a simţit chiar de la început, atât pentru 
asigurarea liniştii şi ordinii publice în oraş şi împrejurimi cât şi pentru apărarea vieţii 
şi avutului românilor de aici Formată, la început, din 130 membrii, după 17 decembrie 
numărul acesteia se va reduce la 68, odată cu sosirea armatei române în Deva. 
Uniforma gărzii era cea a armatei austro-ungare, căreia i se înlăturaseră însemnele 
„imperiale şi regale", punându-se la chipiu o cocardă tricoloră românească, lată de 6 
cm. Banderola avea imprimat pe culoarea galbenă inscripţia GARDA NAŢIONALĂ 
ROMÂNĂ DEVA. La uniformă se purtau ca arme - sabia şi pistolul, pentru ofiţeri, 
pistolul, pentru subofiţeri şi puşca - cu baionetă - tip Manlicher - pentru ostaşi. Sediul 
gărzii a fost internatul actualului Colegiu Naţional Decebal, iar după fuga gărzii 
maghiare (în 12-13 decembrie) sediul s-a mutat în cazarma deţinută, de aceasta, în 
clădirea actualului Colegiu Sportiv9

• Garda a fost desfiinţată pe data de 2 februarie 
1919, când s-a dat şi un banchet la restaurantul Reiss, unde au participat toţi membrii 
gărzii, cu care prilej li s-au adus mulţumiri şi recunoştinţă pentru serviciile aduse 

1 . A IO neamu m romanesc . 
Prin chemarea către Naţiunea Română din Transilvania, lansată la 15 

noiembrie 1918, se cerea Consiliilor Naţionale (comitatense, cercuale şi comunale) să 

6 M. Razba, op. cit., p. 486. 
7 Victor I. Şuiaga, Consiliul Naţional Român din Deva, 1918-1919, Deva, 1994, p. 26-27. 
8 Ibidem, p. 32-33. 
9 Ibidem, p. 42-43. 
'
0 Ibidem, p. 46. 
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organizeze şi să ţină alegeri generale pentru desemnarea deputaţilor şi delegaţilor, ce 
vor participa şi vor hotărî în Marea Adunare soarta Naţiunii Române. Adunarea s-a 
ţinut tot în biserica ortodoxă din Deva, în data de 27 noiembrie, şi cu această ocazie au 
fost aleşi delegaţii cercului electoral Deva, care să participe în ziua de 1 Decembrie 
1918, orele 1 O a. m. la Adunarea Naţională a Românilor din Transilvania, în cetatea 
istorică a neamului, la Alba Iulia 11

• 

Menţionăm că această biserică din Deva a găzduit la 1 Decembrie şi adunarea 
românilor deveni, care nu au putut participa la Alba Iulia şi care au hotărât şi ei Unirea 
cu România, iar corul şi toată mulţimea prezentă, aici, a cântat „Deşteaptă-te Române" 
şi „Pe-al nostru steag e scris Unire" 12

• 

În lucrarea „Hunedoreni la Marea Unire - 1 Decembrie 1918" autorul vorbeşte 
despre participarea devenilor la Marea Adunare Naţională, Victor Şuiaga amintindu-şi 
că: „n-a fost nevoie de propagandă şi organizare pentru participarea la Alba Iulia, căci 
toată lumea, cu mic cu mare, ar fi vrut să meargă acolo. Aşa de mare era dorinţa 
tuturor, încât oamenii nu se mai salutau cu Bună ziua ci cu salutul LA ALBA 
IULIA" şi, continuă, „am văzut personal grupul devenilor care au plecat spre Alba 
Iulia şi drapelul, fiindcă mergeam şi eu cu acelaşi tren, tot acolo, şi într-adevăr pot 
spune că erau foarte mulţi, dar toţi spuneau ca şi mai mulţi au mers cu alte trenuri sau 
cu alte mijloace de transport". Drapelul ce-a însoţit delegaţii la Alba Iulia, a fost 
reaşezat în biserica ortodoxă, lângă strană fiind arborat la sărbători, păstrându-se acolo 
până prin 1927. 

Despre participarea tuturor hunedorenilor la Adunarea de la Alba Iulia să-l 
lăsăm pe acelaşi participant să nareze: „A mers multă lume, din vatra Devei (ţinutul 
străvecliiului district militar valah al cetăţii Deva) locul unde stăpânea odată cu fast 
aproape regal, dârzul voievod al Ardealului, Ladislau Borşa, cel ce cutezase să închidă 
în cetatea Devei pe Otto, regele Ungariei, să-i ia coroana Ţării şi să nu i-o restituie 
decât după multe presiuni, Deva locul de unde răsculaţii lui Horia, au dat celebrul 
Ultimatum, nobilimii, la 11 noiembrie 1784. 

Cu ei veneau mulţi din Valea Mureşului - de la Zam şi Ilia, un-se-nvârte 
sărăcia, cum era vorba pe atunci, dar şi din străvechiul district al Dobrei, până la 
graniţa Banatului şi poalele munţilor Poiana Ruscăi. Erau urmaşii vechilor grăniceri 
dobreni şi puşcaşi ai cetăţii Deva, al plăieşilor de la paza trecătorilor, ai plutaşilor şi 
corăbierilor de pe Mureş. Toţi voioşi şi încrezători în viitorul neamului, ei strigau 
„ Libertate şi Unire". Mulţi au venit şi din scaunul Orăştiei, vechi ţinut situat între 
Câmpul Pâinii şi Sarmizegetusa lui Decebal, cum şi cei de pe Valea Geoagiului, 
însoţiţii de vestitele lor echipe de căluşeri. 

Au sosit în nu~ăr mare şi moţii de pe Valea Crişului Alb şi din Munţii 
Apuseni, din falnicul Zarand, locul de unde a pornit răscoala lui Horea, şi unde îşi 
doarme somnul de veci craiul munţilor, Avram Iancu. Mulţi au făcut drumul peste 
munţi, pe scurtături, călare, în sănii sau pe jos. La fel din străvechea ţară a Haţegului, 
cu falnica sa capitală a Daciei Romane, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, cei de sub 
poalele Munţilor Retezat şi până dincolo de Porţile de Fier a Transilvaniei. Toţi purtau 
straiele lor strămoşeşti de adevăraţi urmaşi ai dacilor şi romanilor şi toţi ardeau de 

11 Ibidem, p. 47. 
12 Ibidem, voi. II, p. 178. 
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dorul libertăţii şi al unirii, mergând spre Alba Iulia pentru a vedea cum răsare soarele 
libertăţii 13

. 

O altă zi de neuitat pentru populaţia Devei, după memorabilul 1 Decembrie, a 
fost aceea a intrării armatei române în oraş. Dar să-l lăsăm în continuare pe Victor 
Şuiaga să relateze momentul pe care trăise, deoarece „le-a văzut pe toate acestea 
fiindcă, la auzul că intră armata română în Deva, venise din Teiu, satul său natal, aşa 
cum veniseră mulţi din multe sate". „Era 14 Decembrie 1918, sâmbătă, înainte de 
amiază, când a sosit în gara Deva, trenul dinspre Simeria cu Regimentul 1 O Vânători 
de sub comanda colonelului Oprescu. Peronul gării era înţesat de mulţimea ce 
ovaţiona, îmbrăţişa şi săruta ofiţerii şi soldaţii români. Armata română a fost 
întâmpinată cu onoruri militare de Garda Naţională Română de sub comanda lt. Aurel 
Ianculovici, însoţit de lt. Sever Ghila, Aurel Sinea şi Ulpiu Almăşescu. Coloanele de 
ostaşi au străbătut străzile Devei, a căror trotuare erau pline de lume ce ovaţiona cu 
entuziasm, oprindu-se în Piaţa Principală, unde au fost întâmpinaţi de întregul 
Consiliu Naţional Român al Devei, împreună cu o mare mulţime de oameni. Un 
vibrant cuvânt de salut şi bun venit a fost rostit de preşedinte protopopul dr. Ioan 
Dobre. S-a cântat şi s-a jucat Hora Unirii de către toţi cei aflaţi în piaţă". Ca semn de 
eternă aducere aminte, piaţa va primi din chiar acel moment numele de Piaţa Unirii iar 
pe clădirea Primăriei va fi arborat tricolorul Românesc 14

. 

Evenimentele ce au marcat istoria oraşului Deva după această dată sunt 
pătrunse de un puternic spirit revoluţionar ce a determinat înlocuirea vechii 
administraţii cu cea nouă românească. În baza Înaltului Decret Regal 3632 s-a 
procedat la „preluarea imperiului" - adică a întregii puteri de stat şi administrative în 
toată Transilvania15

• În acest context a fost numit cel dintâi prefect român al judeţului 
în persoana avocatului dr. Toma Vasinca, iar la 9 ianuarie 1919 este numit şi primarul 
Devei, avocatul dr. Virgil Olariu. Devenit cel dintâi primar roman al urbei el va 
conduce destinele oraşului în care începe o nouă viaţă cu multe prefaceri, cu mari 
frământări dar şi cu numeroase realizări ce aveau să transforme Deva dintr-un târg cu 
aspect mai mult rural într-un adevărat oraş. 

DEVA IN THE TIME OF GREAT UNION - NOTES FROM 
THE MEMORIES OF LA WYER DR. VICTOR I. ŞUIAGA' 

Abstract 

The paper presents the events from Deva, in the time and after the revolution 
from 1918, which were at the origin of Romanian National Council, as well as the 
Romanian National Guard. In the same time were elected the delegates for the Great 
National Assemblage of Alba Iulia, at 1 st of December 1918. 

This paper is based on the memories of lawyer Dr. Victor Ioan Şuiaga, who was 
a direct participant at these events. 

13 Idem, Consiliul Naţional ... , p. 50-55. 
14 Ibidem, p. 55-56. 
15 Ibidem, p. 59. 
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